	          TRƯỜNG THPT NGUYỄN TRÃI
            
	                              Môn thi  : VẬT LÝ

Thời gian làm bài: 50 phút; 

(Đề thi gồm 40 câu trắc nghiệm)


Họ, tên thí sinh:....................................................................................Số báo danh:..............................
  Cho biết: hằng số Plăng h = 6,625.10-34Js; độ lớn điện tích nguyên tố e = 1,6.10-19C; khối lượng êlectron 
m= 9,1.10-31kg; tốc độ ánh sáng trong chân không c = 3.108m/s; hằng số Avôgadrô NA = 6,022.1023 mol-1; 
1u = 931 MeV/c2
 Câu 1: Dao động có biên độ giảm dần theo thời gian được gọi là dao động



A. tuần hoàn.
B. duy trì.
C. tắt dần.
D. cưỡng bức.
Câu 2: Khi có sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi, khoảng cách giữa hai bụng sóng liên tiếp bằng


A. nửa bước sóng

               B. một bước sóng




C. hai lần bước sóng
                                                     D. một phần tư bước song

Câu 3: Đặt một dòng điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chỉ có tụ điện thì:


A. dòng điện xoay chiều không thể tồn tại trong đoạn mạch


B. cường độ dòng điện trong đoạn mạch trễ pha
[image: image1.wmf]2
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch


C. tần số của dòng điện trong đoạn mạch khác tần số của điện áp giữa hai đầu đoạn mạch.


D. cường độ dòng điện trong đoạn mạch sớm pha
[image: image2.wmf]2
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 so với điện áp giữa hai đầu đoạn mạch

Câu 4: Hạt nhân nguyên tử 
[image: image3.wmf]A

Z

X

 được cấu tạo gồm có


A. Z proton và (A-Z) nơtron
B. Z nơtron và (A-Z) proton



C. Z nơtron và (A-Z) proton
D. Z nơtron và (A+Z) proton

Câu 5: Một thấu kính hội tụ có tiêu cự 20 cm. Đặt một vật sáng nhỏ trên trục chính và cách thấu kính 30 cm. Ảnh của vật sáng qua thấu kính là 
    A.ảnh thật và cách thấu kính 12 cm                     B. ảnh ảo và cách thấu kính 60 cm

    C. ảnh ảo và cách thấu kính 12 cm                      D. ảnh thật và cách thấu kính 60 cm 

Câu 6: Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch có R, L, C mắc nối tiếp. Hệ số công suất của đoạn mạch không phụ thuộc vào


A. độ tự cảm và điện dung của đoạn mạch.



B. điện trở thuần của đoạn mạch.



C. điện áp hiệu dụng đặt vào hai đầu đoạn mạch.



D. tần số của điện áp đặt vào hai đầu đoạn mạch.

Câu 7: Từ thông Ф qua một khung dây biến đổi, trong khoảng thời gian 0,2 (s) từ thông giảm từ 1,2 (Wb) xuống còn 0,4 (Wb). Suất điện động cảm ứng xuất hiện trong khung có độ lớn bằng:

    A. 6 (V).

B. 1 (V).

C. 2 (V).

D. 4 (V).

Câu 8: Trong phản ứng sau :  n + [image: image4.wmf]235

92

U → [image: image5.wmf]95
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Mo + [image: image6.wmf]139

57

La + 2X + 7β– ; hạt X là

   A. Electron.              B. Nơtron.                  C. Proton.                    D. Hêli.
Câu 9: Cường độ dòng điện trong mạch không phân nhánh có dạng: I = 2
[image: image7.wmf]2

cos100πt(A). Cường độ dòng điện hiệu dụng trong mạch là

   A. I = 2,83A              B. I = 4A                   C. I = 2A                     D. I = 1,41A

Câu 10: Trong mạch dao động điện từ LC, điện tích trên tụ điện biến thiên với chu kì T. Năng lượng điện trường ở tụ điện


A. biến thiên tuần hoàn với chu kì 2T
B. biến thiên tuần hoàn với chu kì T


C. không biến thiên theo thời gian
D. biến thiên tuần hoàn với chu kì T/2


Câu 11: Đặt vào hai đầu đoạn mạch chỉ có một phần tử một hiệu điện thế xoay chiều 
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 thì dòng điện qua phần tử đó là 
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. Phần tử đó là:


A. Tụ điện

B. điện trở thuần


C. cuộn dây có điện trở

D. cuộn dây thuần cảm

Câu 12: Máy vô tuyến điện phát sóng điện từ có bước sóng 600 m. Tốc độ ánh sáng trong chân không là 3.108 m/s. Sóng điện từ do máy phát ra có tần số là


A. 5.106 Hz 
B. 5.105 Hz 
C. 1,8.106 Hz 
D. 1,8.105 Hz

Câu 13: Công thoát electron của một kim loại là A = 4 eV. Giới hạn quang điện của kim loại này là


A. 0,35μm
     B. 0,31μm
           C. 0,25μm
              D. 0,28μm

Câu 14: Sắp xếp theo thứ tăng dần của bước sóng các sóng điện từ sau:


A. Tia hồng ngoại, tia tử ngoại, ánh sáng thấy được



B. Ánh sáng thấy được, tia tử ngoại, tia hồng ngoại



C. Tia tử ngoại, ánh sáng thấy được, tia hổng ngoại.



D. Ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại, tia tử ngoại.

Câu 15: Hạt nhân 
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 có khối lượng 10,0135u. Khối lượng của nơtron 
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. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân là 
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A. 63,215 MeV
    B. 6,325 MeV
           C. 632,153 MeV
             D. 0,632 MeV

Câu 16: Một mạch dao động LC lí tưởng . Công thức nào sau đây là không đúng


A. 
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Câu 17: Công dụng phổ biến nhất của tia hồng ngoại là


A. sấy khô, sưởi ấm

        B. Chiếu sáng


C. Chụp ảnh ban đêm

        D. Chữa bệnh

Câu 18: Nguyên tử khi hấp thụ một phôtôn có năng lượng 
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A. chuyển dần từ K lên L, từ L lên M, từ M lên N.    B. không chuyển lên trạng thái nào cả.
     C. chuyển thẳng từ K lên N.
         D. chuyển dần từ K lên L rồi lên N.
Câu 19: Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng k và vật nhỏ khối lượng m. Con lắc dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Tần số dao động của con lắc là 

A. 
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Câu 20: Trong thí nghiện Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe hẹp cánh nhau một khoảng 0,5mm; khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe đến màn quan sát là 1,5mm. hai khe được chiếu bằng bức xạ có bước sóng 
[image: image26.wmf]0,6
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. Trên màn thu được hình ảnh giao thoa. Tại điểm M trên màn cách vân sáng trung tâm một khoảng 5,4mm có:

A.  vân tối thứ 3             B.  vân sáng bậc 3
C.  vân sáng bậc 2
D.  vân sáng bậc 6

Câu 21: Một điện tích điểm 
[image: image27.wmf]q

 đặt trong điện trường có vecto cường độ điện trường là 
[image: image28.wmf]E

uur

 thì biểu thức nào sau đây thể hiện đúng nhất lực tĩnh điện do điện trường tác dụng lên 
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Câu 22: Một kim loại có công thoát êlectron là A = 6,625 eV. Lần lượt chiếu vào quả cầu làm bằng kim loại này các bức xạ điện từ có bước sóng
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. Hỏi bước sóng nào gây ra được hiện tượng quang điện.

A. 
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  Câu 23: Đặt hiệu điện thế không đổi U vào hai đầu một đoạn mạch, làm xuất hiện dòng điện không đổi có cường độ I trong đoạn mạch đó. Công của dòng điện thực hiện trong thời gian t được tính theo biểu thức 

 A. 
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   Câu 24. Cơ năng của một vật dao động điều hòa

A. bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.


B. tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.


C. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.


D. biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.
Câu 25: Thí nghiệm giao thoa sóng nước với hai nguồn kết hợp cùng pha S1và S2.Những điểm nằm trên đường trung trực của S1S2 sẽ

A. dao động với biên độ cực đại
B. dao động với biên độ cực tiểu



C. là những điểm không dao động
D. dao động với biên dộ chưa thể xác định

Câu 26: Một sóng cơ có tần số f, truyền trên dây đàn hồi với tốc độ truyền sóng v và bước sóng
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Câu 27: Hai dao động điều hòa cùng phương, cùng tần số, có biên độ lần lượt là 6 cm và 8 cm. Biên độ dao động tổng hợp của hai dao động này không thể có giá trị nào sau đây? 

  A. 6 cm.       
  
B. 15 cm.    
C. 8 cm.       
D. 4 cm.  

Câu 28: Một sóng truyền trên mặt nước có bước sóng 0,4 m. Hai điểm gần nhau nhất trên một phương truyền sóng, dao động lệch pha nhau góc 
[image: image46.wmf]2
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, cách nhau


A. 0,15 m
B. 0,20 m
C. 0,10 m
D. 0,40 m

Câu 29: Trong truyền tải điện năng đi xa, biện pháp nhằm nâng cao hiệu suất truyền tải được áp dụng rộng rãi nhất là:


A. giảm chiều dài dây dẫn truyền tải
B.  tăng tiết diện dây dẫn


C. tăng điện áp đầu đường dây truyền tải
D.  chọn dây có điện trở suất nhỏ

Câu 30: Chọn kết luận đúng khi vật dao động điều hòa?


A. li độ và gia tốc luôn dao động ngược pha nhau.


B. li độ và vận tốc luôn dao động ngược pha nhau.


C. li độ và gia tốc luôn giao động vuông pha nhau.


D. gia tốc và vận tốc luôn dao động cùng pha nhau.

Câu 31: Một con lắc lò xo dao động điều hòa theo phương thẳng đứng với phương trình x = 5 cos(10t) cm (t tính bằng s). Lấy gia tốc trọng trường g = 10 m/s2 . Tỉ số độ lớn cực đại và cực tiểu của lực đàn hồi của lò xo là 

A. 1,5.          
B. 3.              
C. 2.              
D. 2,5.  

Câu 32: Tại mặt chất lỏng có hai nguồn phát sóng kết hợp A, B cách nhau 16cm, dao động điều hòa theo phương vuông góc với mặt chất lỏng với phương trình 
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. Tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 40 cm/s. Gọi M là một điểm thuộc mặt chất lỏng, nằm trên đường thẳng Ax vuông góc với AB, cách A một đoạn ngắn nhất mà phần tử chất lỏng tại M dao động với biên độ cực đại. Khoảng cách AM bằng

A. 1,42 cm                  B. 2,14 cm
C. 2,07 cm
D. 1,03 cm
Câu 33.Trong dao động điều hòa của một vật, thời gian ngắn nhất giữa hai lần động năng bằng thế năng là 0,6 s. Giả sử tại một thời điểm nào đó, vật có động năng là 
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, thế năng là 
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 , sau đó một khoảng thời gian 
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 vật có động năng là 
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 bằng


A. 0,4 s                 B. 0,1 s
C. 0,2 s
D. 0,8 s

Câu 34: Trong một thí nghiệm giao thoa sóng trên mặt nước, có hai nguồn kết hợp A và B dao động cùng pha với tần số f = 20Hz, cách nhau 8cm. Tốc độ truyền sóng trên mặt nước v = 30cm/s. Gọi C và D là hai điểm trên mặt nước sao cho ABCD là hình vuông. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn CD là


A.  9 điểm
        B.  11 điểm
C.  5 điểm
D.  3 điểm

Câu 35: Cho mạch điện xoay chiều có tụ điện 
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; điện trở R và cuộn dây thuần cảm có L thay đổi được. Hiệu điện thế xoay chiều đặt vào hai đầu đoạn mạch có giá trị hiệu dụng là 100V, tần số 50Hz. Khi 
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 thì hiệu điện thế hiệu dụng giữa hai đầu cuộn dây cực đại. Khi L thay đổi công suất cực đại là:


A. 50W
B. 200W
C. 400W
D. 100W

Câu 36: Khi đặt hiệu điện thế không đổi 30V vào hai đầu đoạn mạch gồm điện trở thuần mắc nối tiếp với cuộn cảm có độ tự cảm 
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 thì dòng điện trong đoạn mạch là dòng điện một chiều có cường độ 1A. Nếu đặt vào hai đầu đoạn mạch này điện áp 
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 thì biểu thức của cường độ dòng điện trong đoạn mạch là:
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Câu 37: Một đoạn mạch AB gồm hai đoạn mạch AM và BM mắc nối tiếp. Đoạn mạch AM gồm điện trở thuần 
[image: image63.wmf]1
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 mắc nối tiếp với tụ điện có điện dung C, đoạn mạch MB gồm điện trở thuần 
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 và độ lệch pha giữa 
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. Nếu đặt điện áp trên vào hai đầu đoạn mạch MB thì đoạn mạch này tiêu thụ công suất bằng


A. 85W
B. 135W
C. 110W
D. 170W

Câu 38: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng đơn sắc, màn quan sát cách mặt phẳng chứa hai khe một khoảng không đổi D, khoảng cách giữa hai khe 
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  luôn cách đều S). Xét điểm M trên màn, lúc đầu là vân sáng bậc 4, nếu lần lượt giảm hoặc tăng khoảng cách 
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 thì tại đó là vân sáng bậc k và bậc 3k. Tìm k?
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 Câu 39: Mức năng lượng nguyên tử Hidro ở trạng thái dừng có biểu thức: 
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. Khi kích thích nguyên tử Hidro ở trạng thái cơ bản bằng việc hấp thụ một photon có năng lượng thích hợp, bán kính quỹ đạo dừng của electron tăng thêm 9 lần. Bước sóng lớn nhât của bức xạ mà nguyên tử có thể phát ra là


A. 0,276 μm
B. 0,72 μm
C. 0,627 μm
D. 0,657 μm

Câu 40: Poloni  
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 là chất phóng  ∝  tạo thành hạt nhân chì 
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. Chu kì bán rã của Po là 140 ngày. Sau thời gian t  = 420 ngày (kể từ thời điểm bắt đầu khảo sát) ngườ ta nhận được 10,3 (g) chì. Lấy khối lượng các hạt là chính là số khối của chúng. Khối lượng Po tại thời điểm ban đầu là


A. 12g
B. 24g
C. 32g
D. 36g
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